

中华优秀传统文化在公寓文化建设中的应用研究

黄旒妮

(广西职业技术学院, 广西 南宁 530021)

摘要: 将中华优秀传统文化融入公寓文化之中, 有助于充分发挥其在生存教育、自主教育、创造教育等方面的积极作用, 这与公寓文化致力于培养高校生良好行为习惯、完善育人体系的建设目标高度契合。在高校公寓文化建设的广阔舞台上, 中华优秀传统文化得到了广泛的应用, 它借助公寓文化这一载体, 实现了更为有效的传承。通过营造浓厚的公寓文化氛围, 可以积极引导高校生形成文明的行为习惯, 提升其综合素质, 进而推动公寓文化的持续发展, 这完全符合高校立德树人这一根本教育使命。

关键词: 中华优秀传统文化; 公寓文化; 建设; 应用

一、中华优秀传统文化在公寓文化建设中的应用价值

(一) 有利于发挥公寓文化的生存教育功能

从本质上分析, 生存教育的重点在于帮助高校生养成良好的生活习惯, 使其掌握日常所需的生活技巧、生存技能。在中华优秀传统文化中, “修身”是极为重要的组成部分, 它也是个人发展的基础和重要前提。修身强调从个体的日常行为、思想入手, 进而逐渐增强个人的生存能力, 让人们能够在生活中磨炼自身技能, 进而养成良好的行为习惯和道德品质。通过将中华优秀传统文化融入公寓文化建设中, 能够帮助教师更为有效地展开生存教育, 对高校生未来发展有重要促进作用。

(二) 有利于发挥公寓文化的自主教育功能

中华优秀传统美德、民族精神是中华优秀传统文化的重要组成部分, 在展开高校公寓文化建设的过程中, 我们应重视对其自主教育功能的探索与实践, 将一些优质的中华优秀传统文化元素融入公寓文化中, 以此提升育人效果。通过展开一些和中华优秀传统文化相关的公寓文化实践活动, 能够有效激发高校生的自主性、创新性。此类活动不仅受到广大高校生的喜爱, 更能帮助教师将中华优秀传统文化融入到公寓文化建设中, 这对提升公寓文化的自主教育功能有极大促进作用。

(三) 有利于发挥公寓文化的创造教育功能

中华优秀传统文化与人们的生活关系密切, 其中有很多和创新有关的理念与思想。在这些优秀文化的影响下, 高校生将会对公寓文化产生更强烈认同感, 也能激发其创新意识。公寓文化是培养高校生创新意识、创新精神的重要平台, 它和高校生的生活关系密切, 这也为创新教育的开展提供了有利条件。鉴于中华优秀传统文化契合高校生的审美需求, 将其融入公寓文化建设之中, 无疑能够进一步发挥公寓文化的创造教育功能, 点燃高校生对宿舍及公共空间文化建设的创意与热情。

(四) 有利于实现社会主义核心价值观的内化

社会主义核心价值观和中华优秀传统文化的关系极为密切, 它们都有非常厚重的历史传承。在展开公寓文化的建设时, 通过将中华优秀传统文化融入其中, 能够帮助高校生对社会主义核心价值观产生更深入认知, 进而帮助他们更好地内化核心价值观的精髓与内涵。不仅如此, 将核心价值观与公寓文化的融合能够让高校生逐渐转化自身行为习惯、思维习惯, 帮助他们将社会主义核心价值观内化于心、外化于行。

(五) 有利于丰富公寓文化的内涵

中华优秀传统文化具有非常悠久的历史, 其内容也博大精深, 它本身具备非常强大的生命力和适应能力, 涵盖了为人处世、日常生活等诸多方面, 深受广大学子的喜爱。通过将中华优秀传统

文化融入公寓文化建设中, 能够有效丰富公寓文化的内涵, 让更多优秀的文化习俗、艺术形式出现在公寓活动中。例如, 一些公寓在引入中华优秀传统文化时, 会开展一些戏曲比赛、剪纸比赛等, 多样的文化形式能够大幅提升高校生的文化参与感、体验感, 提升他们对公寓文化的探究主动性, 丰富公寓文化内涵。同时, 中华优秀传统文化的融入能够改善公寓文化建设中资源匮乏的问题, 让公寓文化建设更具深度。

二、公寓文化建设中存在的问题

(一) 公寓文化未与专业特色结合

现阶段, 很多高校在展开公寓文化建设时, 并没有做到公寓文化建设与专业特色融合, 这样会在一定程度上阻碍学校形成自己的特色, 难以构建一个具有吸引力的公寓文化氛围。对于高校来说, 公寓文化对高校生的生活、学习、发展有重要影响, 优质的公寓文化能够让高校生更好地生活、学习。但是, 缺乏创新性、专业特色的公寓文化会阻碍高校生创新思维的形成与发展, 不利于他们产生较强的主人翁意识, 影响公寓文化建设效果。

(二) 未能将中华优秀传统文化应用到公寓文化建设中

在展开高校公寓文化建设工作时, 教师应尝试将中华优秀传统文化融入建设活动中, 这样能极大丰富公寓文化建设内涵, 激发高校生的参与主动性。但是, 当前很少有教师能对此提起关注, 他们很少主动将中华优秀传统文化元素融入到公寓文化的建设中, 这样会阻碍两者的融合, 导致公寓文化建设缺乏精神内涵。不仅如此, 缺乏文化底蕴的公寓文化建设活动难以彰显出高校的文化底蕴, 不利于学校散发自身的独特魅力。

(三) 高校生参与公寓文化建设积极性不高

公寓文化的建设并非一蹴而就, 它需要全体师生的共同参与和不断坚持, 这样才能让公寓文化得到进一步发展、弘扬。但是, 在实际的公寓文化建设中, 很少有高校生能主动参与到各类公寓文化活动中, 尤其是在当前这样一个互联网时代背景下, 高校生更喜欢将空闲时间用在玩游戏、刷微博等活动中。出现这一情况的原因在于, 高校教师并没有选择一个合适的方式对高校生展开合理引导, 这就导致很多高校生并不明白公寓文化对自身发展的重要意义, 从而导致其很少能主动参与到公寓文化的建设与创新中来。

三、中华优秀传统文化在公寓文化建设中的应用策略

(一) 构建良好公寓氛围, 形成高雅文化品质

为了提高中华优秀传统文化在公寓文化建设中的利用效率, 教师需要特别关注和重视营造一个积极向上的公寓文化氛围, 努力创造一个更加高雅和宁静的生活环境。这样的举措对于大学生的长远发展具有深远的影响和积极的促进作用。不仅如此, 将中

中华优秀传统文化与公寓文化建设相结合,可以逐步培养和塑造大学生高雅的文化品质,进一步彰显和突出中华优秀传统文化在公寓文化建设中的重要应用价值。教师应当认识到,通过公寓文化建设这个平台,将中华优秀传统文化融入大学生的日常生活中,不仅能够提升大学生的文化素养,还能够增强他们对中华优秀传统文化的认同感和自豪感。这种文化的传承与发扬,有助于大学生树立正确的世界观、人生观和价值观,对于他们的全面发展具有重要的指导意义。同时,通过公寓文化建设,大学生可以在日常生活的点滴中感受到中华优秀传统文化的魅力,从而激发他们对传统文化的兴趣和热爱。这种兴趣和热爱,将进一步推动大学生深入学习和了解中华优秀传统文化,使他们在学习和传承中华优秀传统文化的同时,也能够提升自己的审美情趣和人文素养。

(二) 构建公寓活动室,完善公寓育人功能

公寓活动室在高校生的日常生活中扮演着至关重要的角色,它不仅是学生自主学习和参与课外活动的主要场所,还是促进学生全面发展、培养综合素质的重要平台。为了更好地提升中华优秀传统文化在公寓文化建设中的影响力和渗透力,我们有必要对公寓活动室的建设与优化给予高度的重视,通过不断的努力和革新,提升公寓在育人方面的功能和效果。

在具体的实践中,我们可以尝试将中华优秀传统文化的元素和风格融入到公寓活动室的设计和布置中。例如,我们可以选择一些具有代表性的古风元素和配件,如传统的挂饰、装饰品等,以此来营造出一种浓厚的文化氛围,让学生在学习和活动的过程中,能够时刻感受到中华优秀传统文化的魅力和内涵。通过这种方式,我们不仅能够实现中华优秀传统文化与公寓文化的有机融合,还能进一步突出公寓活动室的育人价值,使其成为传播和弘扬中华优秀传统文化的重要阵地。同时,这也有助于提升学生的文化素养,培养他们的文化自信,使他们在接受现代教育的同时,也能够对传统文化有更深入的了解和认识。

(三) 打造公寓品牌活动,提升文化黏合度

在推进公寓文化的建设过程中,教师应当积极策划并实施一系列富有创意的公寓品牌活动。这些活动旨在缩短公寓文化与中国高校学生之间的距离,激发他们对中国优秀传统文化的兴趣,使他们更加热情和自觉地投入到探索和学习公寓文化以及中华优秀传统文化的行列中。比如,我们可以设计一些如“公寓里的诗歌创作”和“公寓中的戏曲欣赏”等活动,通过这些活动,可以增强学生对中华优秀传统文化的认同感和归属感,同时也能够为公寓文化的建设创造一个更加优良的环境,提供更多的可能性。

(四) 结合互联网技术,提升公寓文化覆盖面

为了深化和拓展中华优秀传统文化在公寓文化建设中的渗透和应用,我们应当积极探索和尝试利用现代互联网技术手段,以此来显著增强公寓文化的吸引力、影响力和覆盖范围。具体而言,我们可以考虑建立一个名为“传统文化公寓”的微信公众号,定期邀请学生们发布与传统文化和公寓生活相关的文章、故事和见解,通过这样的方式来增强公寓文化对高校学生的吸引力,激发他们对传统文化的兴趣和热爱。

此外,我们还可以鼓励学生们结合中华优秀传统文化的丰富故事和经典人物,自行编写和制作相关的视频内容,在公寓内进行自导自演,将这种文化的独特魅力通过影像的形式呈现出来。制作完成后的视频,可以上传至网络平台,以便更广泛地传播和分享。这样的做法不仅能够让更多的人了解到公寓文化的内涵,还能够进一步扩大公寓文化的影响力,使其成为连接传统文化和

现代生活的重要桥梁。通过这些创新的方式,我们可以将中华优秀传统文化的精髓融入到公寓文化建设中,使之成为公寓文化的重要组成部分,进而促进公寓文化的多元化和繁荣发展。

(五) 积极开展实践活动,提升传统文化渗透

为了提升中华优秀传统文化在公寓文化建设中的融入效果,我们应当基于本校的具体状况,精心策划并实施一系列针对高校生的公寓实践活动。在活动中,我们应巧妙地融入中华优秀传统文化元素,以确保学生能够更深刻、全面地领悟其内涵与精髓。

具体而言,教师可设计并举办“刺绣艺术体验”等实践活动。通过这些活动,学生不仅能够系统地学习刺绣技艺、相关知识及其背后的历史故事,还能将亲手完成的刺绣作品装饰于公寓空间,从而不仅丰富了个人技艺与文化素养,也美化了公寓环境,实现了文化传承与环境优化的双重目标。此举无疑是对中华优秀传统文化传承与发展的一种创新尝试,具有深远的意义与价值。

(六) 引入传统文化节日,培养高校生优秀情怀

为了增强中华优秀传统文化在公寓文化建设中的影响力,我们可以在推动公寓文化建设的过程中,巧妙地融入一些传统节日的元素,以此来引导高校生探索 and 了解与节日相关的中华优秀传统文化。比如,在端午节这个传统节日里,我们可以组织高校生们在公寓一起包粽子,同时,我们也利用这个机会向高校生们讲述屈原的爱国故事,让他们能够更加深入地感受到节日背后的文化内涵,从而培养出更加优秀的情怀。通过这样的方式,不仅能够让高校生们在轻松愉快的氛围中体验到传统文化的魅力,还能让他们在实践中感受到中华优秀传统文化的丰富内涵,进而激发他们对传统文化的热爱,培养他们的文化自信。同时,这也有助于推动公寓文化建设,使之更加丰富多彩,充满活力。

(七) 引入立德树人元素,培养高校生正确价值观

在高等教育这一重要阶段,立德树人的理念被置于极其关键的地位。当我们博大精深的中华优秀传统文化有机地融入到公寓文化建设的进程中,我们必须给予立德树人教育理念足够的重视。通过这样的方式,我们能够更有力地引导和帮助高校生建立和塑造正确的世界观、人生观和价值观,进一步促使他们对诚实守信、互帮互助等中华优秀传统文化美德进行深入的思考和理解。这样的教育融合,不仅能够丰富公寓文化建设的内涵,还能够提升学生们的道德修养,培育出更加符合社会主义核心价值观的优秀人才。

四、总结

综上所述,为进一步提升中华优秀传统文化在公寓文化建设中的应用效果,我们应重视对其意义与价值展开分析,并从不同角度、层面展开研究,寻找中华优秀传统文化与公寓文化的契合点,保证两者能够更为深入、全面地融合在一起,进而促使高校生的综合素养、文化水平得到进一步发展。

参考文献:

- [1] 李小国. 优秀传统文化融入高校公寓文化建设的路径思考[J]. 高校后勤研究, 2023(08): 32-35.
- [2] 王晓晓, 杨海. 中华优秀传统文化融入高校公寓文化建设研究[J]. 思想教育研究, 2020(09): 152-155.
- [3] 陈虹秀, 莫珂. 新时代高校公寓文化建设发展趋势研究[J]. 教育观察, 2020, 9(01): 139-141.
- [4] 汤恂, 郑芳. 论中华优秀传统文化融入书院文化的路径构建[J]. 浙江工商职业技术学院学报, 2019, 18(02): 80-83.